/2

五位一体擘画蓝图 技术内容场景全面赋能

北京首发"AI+视听"新方案

本报讯(记者 关一文)昨天,2025 北京国际视听大会在京开幕,会上正式发布《北京市促进"人工智能+视听"产业高质量发展行动方案(2025-2029年)》(以下简称《行动方案》),系统推动人工智能技术与视听产业深度融合,为全国广电视听行业高质量发展探路领航。

《行动方案》充分发挥北京文化资源 优势和人工智能领先优势,以提升公共文 化服务水平、打造更多文化体验场景、实 现视听产业高质量发展为目标,加强人工 智能同文化建设、视听产业发展相结合, 推动"人工智能+视听"朝着有益、安全、 公平方向健康有序发展,促进视听产业人 工智能应用落地,打造具有国际影响力的 "人工智能+视听"高地。逐步形成拥有 政策示范引领、核心技术领先、智能体系 统精良、产业要素完备、内容供给充足、高 端人才云集的新发展格局。

依据产业现状与未来发展方向,《行动方案》分设"人工智能+视听技术""人工智能+视听内容""人工智能+视听场

景""人工智能+视听服务""人工智能+视听安全"五个支持方向,围绕技术研发创新、内容创作升级、场景应用拓展、服务平台建设和安全规范保障,大力推进北京市"人工智能+视听"产业的高质量发展。

在人工智能+视听技术方面,实施技术平台计划,夯实技术基础,推动创新创造。加快算法模型突破,积极布局"人工智能+视听"领域垂类大模型研发,全面提升视听生成、媒体工艺优化核心算法的国际竞争力;开展核心技术攻关,集中攻克视频生成模型训练关键技术;促进技术创新应用,实现人工智能技术在视听领域的集成适配:加快智能体研发,助力视频制作智能化水平提升。

在人工智能+视听内容方面,实施内容创新计划,丰富内容形态,提升创作效能。鼓励利用人工智能技术进行内容创作,赋能电视剧、纪录片、动画片、网络剧、网络电影、微短剧、综艺节目、短视频、公益广告等,赋能剧本创作、角色设计、内容拍摄、后期制作、宣推发行业务流程,缩短

制作周期,降低制作成本,增强视觉效果。

在人工智能+视听场景方面,实施场景赋能计划,深化场景融合,拓宽应用空间。鼓励构建AIGC视听产业服务平台,推动建设AIGC视听产业创新生态体系;赋能影棚剧院、网络生态、融合发展、动漫产业与广告生态,提高内容创作效率,促进精准分发,推动产业生态健康多元,打造沉浸式新场景,建设文化娱乐消费体验新地标;赋能终端应用,开发多类别视听应用解决方案,提升用户沉浸式体验。

在人工智能+视听服务方面,实施服务优化计划,完善服务体系,促进生态共建。强化算力筑基,构建国产化的安全算力环境;建设高质量视听数据集,打通数据汇聚、清洗、标注、训练、开发和应用全链条,规范数据采集、处理和共享流程;加快科学创新规划布局,聚合要素资源,联合开展科研攻关和应用示范;搭建数字资产交易平台,推动视听数据交易健康发展;加快国际开放合作,提升北京人工智能视听产

业全球影响力。坚持"政产研学用"协同,搭建智能体开发平台、数字资产交易平台和产业发展服务平台,为企业发展提供全周期服务,推动建立大中小企业融通发展、人工智能+视听产业链协同共进的繁荣生态。

在人工智能+视听安全方面,实施安全信任计划,构建可信环境,护航长远发展。探索数据分类分级和"监管沙盒"机制,建设高质量视听数据集,为国产大模型训练提供"优质营养",鼓励多模态违规识别、深度伪造检测等技术应用,建立完善的内容安全审核与隐私保护体系,为视听产业的健康繁荣保驾护航。

《北京市促进"人工智能+视听"产业 高质量发展行动方案(2025-2029年)》的 发布实施,标志着北京抢抓人工智能技术 发展契机,通过技术、内容、场景、服务、安 全五位一体的系统性部署,全力推动广电 视听产业迈向深刻的智能化变革,为全国 "人工智能+视听"产业高质量发展探路

达国际顶尖水平打破欧美壁垒

"新天工开物"三大自主创新成果在京亮相

本报讯(记者 赵鹏)当千年"天工"智慧邂逅当代科技锋芒,中国影像技术正以自主创新之姿,书写全球行业新篇。记者昨天获悉,"新天工开物——科技成就发布会"影像技术专场已在国家科技传播中心举行。其聚焦我国影像技术领域突破性进展,揭晓了中影 CINITY LED影院放映系统及配套母版制作工艺、CUBE 智联超高清模块化转播集群、非凡显示技术-UB Cell 三项"硬核"成果,彰显我国从影像技术追随者向国际

国家广电总局广播电视科学研究院 原院长、中国电子学会广播电视技术分会 主任邹峰表示:"国家广播电视总局把 2025年定义为超高清电视年,中国超高清影视技术已实现快速发展轨道。"

从技术跟随到国际领跑,由中影自主研发的CINITY LED影院放映系统及配套母版制作工艺,成为全球首个获此认证的LED影院放映系统。中国工程院院士、中国电影电视技术学会学术委员会主席丁文华表示:"CINITY LED制作放映系统是我国数字电影核心放映技术实现自主可控的战略性突破。其技术指标和工程完备性,已达到国际顶尖水平,打破了欧美企业在数字电影放映领域的专利壁垒和技术垄断。"

」。 中国电影产业集团股份有限公司 CINITY LED项目负责人边巍介绍,该系统目前已在国内46家影院投入商用,在德国即将落地10个CINITY LED影厅。

中国"转播魔方"连接世界,赛事转播画面不再模糊、声音清晰如临现场……上海广播电视台自主研发的CUBE智联超高清模块化转播集群,以"集装箱体+功能模块"设计突破传统转播车局限,高效支撑4K超高清集群化转播,为全球大型赛事转播提供了高效可靠的中国方案。目前,CUBE已服务巴黎奥运会、环法自行车赛等众多国际顶级赛事。

开启人眼可感知的画质革命,显示技术从"参数竞赛"走向"体验为王",京东方

科技集团股份有限公司发布的UB Cell 非凡显示技术,在行业内率先实现全 视角无色偏、高环境光对比度、极致 黑、高刷新率、高色域等一系列人眼可 感知的超级画质,树立大尺寸显示技 术新标杆。

中科院院士、中科院理论物理研究所研究员欧阳钟灿认为:"UB Cell技术将显示技术发展方向,从实验室参数提升向赋能实际应用场景的维度转变。"该技术创新在主观可感知画质的跨越化提升同时,还实现了显示画质与健康护眼的统一,推动显示技术从"看得好"向"看得健康"演进,目前已应用于多家行业头部品牌的旗舰产品中。

存报社会观察

肉鸭出栏降成本涨 品牌营销推溢价

羽绒服的价格还和猪肉有关?

本报记者 孙家



"涨价狂潮""一天一个价""迈入千元时代"……虽然最近降温不甚明显,但羽绒服还是以涨价的方式登上热搜。 记者调查发现,近年来每到冬季,都会有羽绒服涨价的消息传来。今年羽绒服涨价了吗?因为什么?记者通过对 专业人士的采访,为您揭秘羽绒服涨价背后的逻辑。

现 场

"准确说是天气一冷就涨"

"涨了吗?这个价格一直都是这样的。"百荣世贸商城一家品牌羽绒服店面的销售,给出了与涨价消息不一致的回应,线上的涨价潮还没有传递到北京的线下市场。

这座北京最著名的服装批发市场,给羽绒服开辟了专属分区,三楼有一大块区域属于各种品牌的羽绒服。波司登、雪中飞、雅鹿、鸭鸭等市面上主流的国产羽绒服品牌,在这里都有店面。

有店面的90白鸭绒(含绒量90%)长款女式羽绒服售价均在1200元以上,90鹅绒长款女式羽绒服售价均在1500元以上。"今年没涨,白鸭绒跟去年基本上是持平的,鹅绒的价格甚至还稍微便宜一点"

便宜一点。" 在这家店隔壁,另一个品牌相 似款式的羽绒服,含绒量、充绒量、 蓬松度相同,售价还便宜500元左右。这些店面,几乎都将长款女式 羽绒服摆放在店面核心位置,而这 类产品也是店里售价最高的单品。

除了大品牌店面,百荣世贸商城里还有一些小品牌和外贸工厂店,这些店面的羽绒服售价低很多。打折、特价、断码的羽绒服,有些售价甚至下探到99元。

"羽绒服涨价也不是年年涨,准确说是天气一冷就涨。天冷羽绒服需求量大导致价格上涨,很好理解。"有销售说,羽绒服品类很特殊,每年就做冬季这几个月的生意。今年冬季,北京还"不够冷",所以需求不算旺盛,价格也比较稳定。等过了冬季,羽绒服还要反季降价促销,商城里好几个现在卖羽绒服的店铺,入春就开始转型,销售真丝产品。

探 因 "鸭绒价格与鸭肉需求相关"

与百荣世贸商城相距1200多公里的浙江嘉兴平湖,聚集着羽绒服上下游企业1000余家,相关经营主体1.3万余家。每年,全国市场50%以上的羽绒服出自这里。

今年"羽绒服涨价"相关消息,一致将涨价根源锁定在其核心填充物羽绒原料的价格波动。有媒体报道,90白鸭绒从最便宜的17万元/吨涨到约58万元/吨。

专门为平湖羽绒服企业提供羽绒价格信息的"华羽商讯"工作人员告诉记者,目前90白鸭绒的市场价在50万元/吨到55万元/吨,具体价格因为质量等级有微小差异。"今年还行吧,我们收集到的市场信息,跟去年同期基本上差不多。"

他解释,鸭绒是鸭肉市场的附属品,鸭绒的价格与鸭的出栏量密切相关。近年猪肉价格偏低,而且进口的牛肉价格也非常亲民,导致鸭肉的需求量受到影响。鸭养殖户减少出栏量,会导致市场鸭绒供给不足,价格缓慢上浮。

其实,这轮猪肉价格走低从2021年就开始了。2019到2020年,受非洲猪瘟影响,猪肉价格走高。2021年,随着产能恢复,猪肉价格开始走低,一直延续到现在。

2021年羽绒服新国标修订实施,整个羽绒市场行情有一波明显上涨。而鸭出栏量从2021年到2024年一直比较稳定,在40.02亿到42.20亿只之间。鸭绒供给稳定,近几年价格一直处于缓涨状态。

追流

"有涨价消息,大家就去放大"

据羽绒金网发布的11月16日至11月22日行情周报,90白鸭绒的市场价约为56万元/吨。周报同时指出,羽绒价格与2023年同期及以前相比涨幅显著,但相较2024年同期仍属相对平稳状态。近日"90白鸭绒最低的时候1吨17万元,现在差不多58万元"的传闻失真,并非一年内狂涨41万元。

记者查阅羽绒金网,2025年2月行情分析是"羽绒价格全线下跌";3月行情分析是"羽绒价格逐渐回归理性,接近2023年的水平";9月行情分析是"金九未兑现,原料绒采购趋于谨慎"。这种市场低迷的信息,一直持续到10月初。从2月底到9月初,90白鸭绒的市场价一直在42万到49万元/吨徘徊。有养殖户告诉记者,鸭毛收购价上涨是10月以后的事。

羽绒服厂商为什么不在原料低价时囤绒?"囤绒的风险太大。"浩哥是平湖羽绒服买手,时刻关注市场行情。他说:"羽绒服是一个重资产行业,囤

绒的话,需要很大的资金量投入。对 广大中小厂商来说,在春夏季压大量 资金去囤绒,限制了资金流动,也就限 制了春夏季的服装生产。"

每次羽绒服涨价的消息,都以头部品牌举例。在羽绒服市场,只有金字塔顶端的少数大厂商能掌控产业链全部环节,大部分中小厂商只在羽绒服产业链的某一个环节生存。大厂商拥有自己的原料供应基地,一线工人相对稳定,中小厂商随时受原料和人力成本波动影响。大厂商还能通过研发、设计和营销,制造品牌溢价,引领市场价格。

有从业者从更宏观的角度分析,价格最终由供求关系决定。去年暖冬,有厂商损失惨重,对今年的羽绒服市场寄予厚望。"服装属于快消品,新品的价格保质期很短,一个季度过了马上打折,699变399、199(元),规律永远如此。所以有涨价的消息,大家都去放大。"

"女装最贵,童装更划算"

"每年都能看见羽绒服涨价的消息,可我不会每年都买羽绒服,一件羽绒服能穿好几年,款式又没什么变化。我为什么要赶着涨价的时候买呢?等换季降价促销的时候再说呗。"消费者小万说,供暖之后,羽绒服的使用场景大部分是上下班通勤,有一薄一厚两款足够了。

有涨价新闻援引11月19日数据,90白鸭绒56万元/吨,同比上涨7.6%。消费者算起了账,1克才0.56元,一件羽绒服以充绒量200克计算,充绒成本是112元。同比上涨7.6%,多投入的充绒成本还不到10元,而且市场上大部分羽绒服充绒量都不到200克。

还有消费者发现,同一品牌的羽 绒服女装最贵,相同羽绒质量、充绒量 的衣服,选择童装更划算。记者注意到在某品牌官方网店,一款160厘米的女式羽绒服,使用的是90白鸭绒、蓬松度680+FP、清洁度700mm、充绒量156克,售价980元。同一网店,一款160厘米的女童羽绒服,使用的是90白鸭绒、蓬松度680+FP、清洁度1000mm、充绒量146克,售价660元。另一品牌官方网店,也有类似情况,女式羽绒服售价930元,相近充绒质量、重量的女童羽绒服,售价560元。所以,在童装羽绒服的评论区,有消费者留下评论:"小个子女生也能穿。"

另有一些消费者则更加彻底,他 们转而投入更便宜的聚酯纤维、聚丙 烯纤维等保暖材料怀抱。珊瑚绒、半 边绒等都是这些新材料的制成品。

集中展现冬奥遗产活化利用成果

京张冰雪文化旅游季推出十条主题线路

本报讯(记者 关一文)昨天, 2025-2026 京张冰雪文化旅游季 启动仪式在京举行,并发布十条北 京冰雪文化旅游主题线路。这些 线路首次系统整合了北京地区冰 雪资源,将冰雪景区、冬奥场馆、冰雪运动场所、温泉养生、景观 绿道系统以及文化体验空间创 新性串联,线路中既有适合家庭 亲子、朋友欢聚的欢乐之旅,也 有满足文化探寻、康养休闲的慢 享之行,充分体现"冰雪+"融合 特色,为游客打造丰富多彩的冬 季文旅体验。

本次发布的十条主题线路亮 点纷呈,覆盖城市核心区与京郊的 山水雪境,充分满足不同游客群体 的多元化需求。古都冰韵城市漫 游之旅串联什刹海、北海公园等经 典冰场,在红墙碧瓦间体验皇家冰 趣。双奥遗产动感欢乐之旅从北 京奥运博物馆到鸟巢欢乐冰雪季, 再到"冰立方"冰上乐园,让游客在 奥运场馆中重温荣耀。冬日暖游 温泉康养之旅融合南苑森林湿地 公园的冬日景色、世界花卉大观园 的"热带反差"与南宫温泉的暖意, 在冰火交织中驱散寒意,享受冬日 治愈。长街向西文体乐活之旅以 华熙 LIVE· 五棵松和首钢园为核 心,将工业风、冰雪赛事、潮流娱乐 与冰川科普相结合,打造年轻态的 酷飒冰雪体验。京西人文古村寻 迹之旅探访琉璃星谷的童话雪境、 神泉峡的壮丽冰瀑与爨底下村的 雪落古宅,在京西古道上一同追寻 历史足迹。冰雪逐梦山野狂欢之 旅从烟火气十足的钱粮市集,到顺 义奥林匹克水上公园的镜面冰湖, 再到乔波室内滑雪馆的四季雪道, 实现全天候的冰雪逐梦。冰雪雅 韵童趣溜娃之旅围绕温都水城、静 之湖滑雪场等,打造集温泉、艺术、 亲子滑雪于一体的家庭出游优 选。京郊光影雪韵打卡之旅链接 白河城市森林公园的静谧绿道、云 佛山滑雪场的速度与激情,以及古北水镇"长城温泉"的极致浪漫,成就摄影爱好者的天堂。长城雪境慢享清闲之旅在怀北国际滑雪场的长城脚下飞驰,于雁栖湖绿道漫步赏雪,再到板栗村品味冬日烟火气,最后登临慕田峪长城,领略"山舞银蛇"的壮阔。京北秘境观瀑赏灯之旅深入延庆奥林匹克园区,体验"雪飞燕"的速度,逛永宁古城非遗市集,漫步龘山绿道,并可顺路欣赏龙庆峡的璀璨冰灯。

这些线路集中展现了冬奥遗产的活化利用成果,融合国家体育场("鸟巢")、国家游泳中心("冰立方")、首钢滑雪大跳台、北京延庆奥林匹克园区等标志性冬奥场馆,推出"双奥"主题冰雪旅游线路,展示冬奥场馆赛后利用与冰雪旅游深度融合的创新路径;同时,将各具特色的绿道融入冰雪线路之中,为游客提供集冰雪运动与生态休闲于一体的多样化体验,延伸拓展四季流游光点。

启动仪式上,张家口市文化广电和旅游局推出"冬奥激情·冰雪畅享之旅""暖冬康养·温泉休闲之旅""古韵风情·民俗体验之旅"三条冰雪精品线路,今年雪季将发放5000张冬季文旅消费券,覆盖雪场门票、住宿餐饮、文创购物等场景。北京市昌平区文化和旅游局推出"全民进雪场惠民雪票活动",发放一万张惠民雪票,并联动区内重点景区、品质餐饮与精品住宿,推出系列专属福利。

市文旅局相关负责人表示,本次活动旨在展示京张两地冰雪旅游高质量发展的最新成果,强化冬奥场馆赛后利用的典范效应,释放冰雪旅游消费新动能,进一步提升"京张冰雪"区域公共品牌的影响力和竞争力,推动冰雪经济成为区域高质量发展的新引擎,为京张体育文化旅游带建设持续注入强

搭建活化非遗对话传统文化平台

大运河非遗主题巡展津门启幕



人们参观展览,感受大运河文脉在当代的传承。

本报讯(记者 赵鹏)千年运河 是一部流动的文明史诗,大运河串 联起南北风情,也滋养着沿岸城市 独特的文化气质。记者昨天获悉, 首都图书馆与天津图书馆联合主办 的"运育非遗•河合共生"大运河非遗 主题巡展在天津图书馆启幕,为津门 百姓带来一场融合传统韵味与地域 特色的大运河非遗盛宴。

作为大运河非遗主题巡展的第二站,本次展览依托丰富的馆藏资源和非遗协会的专业指导,搭建起一个活化非遗、对话传统的文化平台。

展览立足天津作为运河节点城市和近代北方经济中心的独特地位,梳理与大运河息息相关的非遗项目,通过技艺之美、艺术之魂、生活之味三大板块,并配合实物展陈等多种形式,展现大运河非物质文化遗产的深厚积淀,以及上运河交脉在当代的发展延续

与活态传承。 运河之水滋养两岸智慧,更 孕育造物匠艺。织绣经纬中,杭 绣彰显皇家气韵,苏绣开创伤窑 新境,京绣成就华服典郡范;窑,就 凝珍处,越窑青瓷,而津派刻瓷处。 兴紫砂壶中藏韵,而津派刻瓷浅 八代笔,在瓷面上镌刻出深浅有 致的北地风骨;发墨拈轻磨,湖 笔落顿如帛;时光香叶绵、 黄酒醇厚、镇江香醋绵、 流老醋酿出"酸中带鲜、 久存 腐"的津味底蕴。

展的样体低温。 运河以水为弦,汇南北声腔。 梨园清音沿河流转:越剧婉转、昆曲缠绵,京剧融徽汉精华成国粹经典;曲艺妙赏,江南丝竹清丽婉约,胶州秧歌奔放舒展,而津门马氏相声在运河畔生根发芽,成为运河码头上一颗璀璨的明珠,以幽默智慧诉说市井百态。

运河脉动融人市井呼吸,南北 风物在此交织成鲜活的生活图 景。年画以桃花坞之雅致、杨柳青 之富丽,绘就百姓对美好生活的祈 愿;泥塑融惠山"大阿福"之淳朴、 "泥人张"之传神,捏塑出人间百态的温度与灵动;杭帮菜追求本味之真,徽菜演绎发酵之妙,而桂发祥十八街麻花以"酥香透骨、百味调和"的匠心,成为运河美食长廊中不可或缺的津味符号。

作为大运河蜿蜒北上的重要 节点,天津自古因河而兴,凭漕运 而盛。运河不仅塑造了天津"河海 要冲"的地理格局,带来了南来北 往的货物,更滋养了这座城市开放 包容、兼收并蓄的文化品格,积淀 下丰富多样的、富有独特韵味的非 物质文化遗产。

本次展览特设天津非遗实物 展区,通过遴选的代表性展品,静 态呈现天津非遗的匠心独运与艺 术成就。展区内,国家级非遗"杨 柳青木版年画"色彩艳丽、寓意吉 祥,尽显北方民间艺术的饱满生命 力;"津派王氏内画"在方寸之地的 鼻烟壶内勾勒出大千世界;"满汉 双文书写艺术"展现了满汉文化交 融的书法美感;"管子演奏技艺"是 古老乐音的见证;"田香缘宫廷制 香技艺"令观者透过时光嗅见历史 的芬芳;"巧妹红妆绳艺"作品"天 津之眼"将传统技艺与现代地标巧 妙结合,构思新颖;"唐氏邮票画" 以邮票为材拼贴成画,别具匠心。 这些实物展品无声地述说着运河 滋养下的天津卫所孕育出的卓越 智慧与生活美学。

图书馆作为城市文化会客厅, 正成为连接传统与现代、促进非遗 活态传承的平台。此次巡展不仅 是对大运河文化带的致敬,也是对 非物质文化遗产在当下保护、传承 与创新实践的诠释,更是对天津本 土非遗保护成果的展示。

本次展览将持续到12月25日,继天津站展览之后,"运育非遗·河合共生"大运河非遗主题巡展将沿大运河沿线省市巡回展出,让更多人在千年运河文脉中,感受大运河非遗的独特魅力。